

МОЛОДЕЖНОЕ ПРАВозАЩИТНОЕ ДВИЖЕНИЕ

Газета Международной Сети МПД

АВГУСТ 2003

№

08



Вот МПД и постарело еще на один год. Только-только приготовили мы свечи для именинного пирога, и озаботились приглашением на День рождения, как вдруг поняли, что не все знают, куда их зовут в гости, и что же собой представляет дорогой именинник. Иными словами, уже очень давно не говорили мы на страницах наших изданий о себе любимых. То есть, конечно, говорили все время – о новостях, акциях, кампаниях, проектах, ресурсах... Но давно не говорили о сущности, целях и проблемах. Для многих только что присоединившихся МПД-шников легендарные исторические тексты и события не несут никакой живой информации. Кроме того, за последние полтора года многое изменилось. Короче говоря, решили мы, что пришло время снова познакомиться с самими собой. Поэтому перед вами – «МПД» про МПД.

Конечно, 4 полосы для такой цели – пространство весьма скромное. И если будет на то воля и запрос от вас, уважаемые читатели, то мы обязательно продолжим. Кстати, по сетевым рассылкам уже прошел запрос под названием «Один вопрос про МПД» – пришлите вопрос, который вам больше всего хочется задать Лидеру, Координационному Совету, Административному Центру, региональным координаторам, редколлегии, самим себе... Самые популярные будут отвечены на страницах «МПД». А пока, для затравки – интервью Лидера, Андрея Юрова. Как вы, наверное, догадываетесь, оно приведено в сильно урезанном виде, поскольку разговаривать про МПД так мало он не умеет. Возможно, кому-то это интервью поможет понять, что же сейчас происходит с МПД, на каком распутье оно пребывает, и какие возможности предлагает. Это «вид сверху». А «вид снизу» – продолжение рубрики «Представляем Участника». Сегодня – это Елена Баженова из Владимира. Ну и конечно, новости, анонсы и ваша, пока еще не названная, рубрика.

Очень сильно надеемся, что после прочтения данного номера ваш интерес к МПД не угаснет, а разгорится с новой силой. Ждем предложений, вопросов, материалов и прочих бесценных для редакции вещей.

И – продолжаем принимать поздравления.

Алена Обьездчикова

МПД — ЭТО ЕГО УЧАСТНИКИ...

(Интервью с Лидером Молодежного Правозащитного Движения Андреем Юровым)

В августе 2003 года исполняется 5 лет с того момента, как МПД возникло как идея и начало реализовываться на уровне проекта. В связи с этим мы взяли интервью у Лидера Движения А.Юрова

Тема этого выпуска «МПД» про МПД». Молодежному Правозащитному Движению в этом году исполнится 5 лет. Поэтому хотелось бы начать с sacramentalного вопроса «Ты помнишь, как все начиналось?..»

Мне бы очень не хотелось пересказывать в очередной раз знаменитые истории 98-го года, о беседе с Л.М. Алексеевой в Питере и всем остальном, о чем мы много раз писали и рассказывали...

Сейчас очень много говорят о том, что либо МПД уже выполнило свою задачу, либо наоборот не справилось. Если говорить о той задаче, которая ставилась в 98-м году – познакомить людей друг с другом, и создать новое поколение активистов, которые работают в разных организациях, но, по крайней мере, знают друг друга – то эта задача практически выполнена. Сейчас очень мало молодежи, которая серьезно работает в НКО секторе и ничего не знает про МПД. Безусловно, не все активно участвуют в нашей Сети, но многие пользуются нашими ресурсами, и далеко не все являются участниками Сети или хотя бы корреспондентами. У нас изначально не было цели создать жесткую структуру с фиксированным членством. С самого начала речь шла о максимально свободной платформе.. В этом смысле, все, чего можно ждать от сети, мы на сегодняшний день имеем. Что касается каких-то проектов, программ и так далее, то внутри подобной свободной сети они идти не могут – нужно, чтобы возникали какие-то более специализированные и профессиональные структуры, которые бы уже занимались отдельными сферами защиты Прав Человека, образования



и т.п. Но это уже задача, которая стоит не перед МПД в целом, а скорее перед отдельными участниками и корреспондентами. И для этого нужен совершенно другой формат

Каковы перспективы МПД сейчас?

Мне кажется, инициативные группы внутри МПД должны сейчас начать проведение каких-то важных и интересных сетевых проектов, которые могли бы вызвать интерес как у самих участников Сети, так и у внешнего мира. Опять же, все зависит от того, как мы позиционируем нашу Сеть. Если долгие годы мы говорили о том, что МПД- это сеть, цель которой именно обмен и поддержка самих участников сети, то это не правозащитная организация, а просто профессиональная гильдия молодых гражданских активистов. Если же мы хотим стать именно правозащитной организацией, то нужно заниматься непосредственно защитой прав каких-то целевых групп. Было несколько попыток создать подобные секции. Некоторые довольно успешно развиваются, например, программа правового просвещения и образования, или экологическое направление. Другие так и остались попытками. Те инициативы, которые возникали, не были достаточно профессиональными и зрелыми. Для того,

(Окончание на стр. 3.)

ПРЕДСТАВЛЯЕМ УЧАСТНИКА

Мы продолжаем знакомство с нашими Участниками. Девушка, интервью с которой приведено ниже, присоединилась к МПД недавно. Надеемся, что вы уделите особое внимание разделу «Запрос к Сети». Очень хотелось бы получить по этому поводу какие-то отклики. А пока, встречайте – Участница МПД.

1. ФИО

Баженова Елена Альбертовна.

2. ГОРОД

Владимир.

3. ОРГАНИЗАЦИЯ

Молодежная Правозащитная Группа «Система Координат».

4. E-MAIL

elent@mail.ru

5. СФЕРА ИНТЕРЕСОВ В МПД И ВНЕ ЕГО

Юридические (в первую очередь, судебные) механизмы защиты прав человека.

6. КОГДА ВСТУПИЛА В МПД И ПОЧЕМУ

Вступила в МПД в феврале 2003 г. Хотела сделать это раньше, но, то диссертацию надо было защитить, то из городской

администрации уволиться... Так, в общем, и дотянула. Вступила потому, что очень неуютно чувствовала себя сидя на месте, в то время как вокруг творятся вещи совсем уж возмутительные: вновь создается пионерская организация, возрождаются субботники, в госуниверситете открыли специальность «Религиоведение» и испрашивали на это благословение у местного митрополита (причем только у него одного!), и все в таком же духе.

7. САМОЕ СИЛЬНОЕ ВПЕЧАТЛЕНИЕ, СВЯЗАННОЕ С МПД

Самое сильное впечатление МПД на меня произвело еще до того, как я присоединилась к этому движению. Прочитала как-то в Интернете

репортажи с Красной площади, в которых рассказывалось, как МПД-шники в белых костюмах ползли к воротам Кремля, чтобы не допустить ввоза в страну ядерных отходов.

8. КАКАЯ ТЫ И КАКИЕ ЛЮДИ ТЕБЕ ИНТЕРЕСНЫ

Я человек довольно скучный, препод все-таки. А люди мне интересны совершенно разные, но только не те, кому все, что надо от жизни – это устроиться в ней поудобнее.

9. ТВОИ УЧИТЕЛЯ

Мой папа, классная руководительница Нина Афанасьевна Крылова, мои замечательные школьные учителя и университетские преподаватели, авторы афигенных книжек И. Валлернстайн, Г. Дж. Берман, Ш. Эйзенштадт, Н. Рулан, М. Булгаков, панки (книжек не писали), А.К. Троицкий (даже такой буржуй, какой он есть), Артем Марченков и вообще все люди, с которыми я встречалась и еще встречу в жизни – учеба продолжается.

10. ТВОЙ ЗАПРОС К СЕТИ (В НЕКОТОРОМ СМЫСЛЕ ДЕЛОВОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ)

Совершенно неделовое предложение. Предлагаю Сети устраивать себе летом отпуск (хотя бы на один месяц), а то к сентябрю можно ведь поехать мозгами. :-)

НОВОСТИ МПД

ПЯТИГОРСК

27-29 июня в Пятигорске проходил очередной семинар в рамках проекта Московской Хельсинкской Группы «Миссия на Северном Кавказе», в котором приняли участие представители общественных объединений практически всех северокавказских республик, включая Чечню.

Семинар был посвящен проблемам ксенофобии и национализма и способам противостояния этим явлениям. «Конечно, обстановка на Северном Кавказе сильно отличается от того, что происходит в Центральной России», – рассказывает А. Юров, преподаватель и эксперт на этом семинаре. – «Здесь распространен даже не национализм, а клановое, племенное сознание. Даже демократическое государственное устройство представляется как, в первую очередь, представительство всех кланов и племен. Разумеется, эти особенности сказываются на возможностях и методах установления прочного мира, развития диалога культур и продвижении универсальных идей Прав Человека».

Из практических рекомендаций, которые обсуждались на семинаре, самыми важными для этих «неспокойных» республик были названы следующие: развитие программ гражданского образования (обучение Правам Человека, принципам толерантности и миротворчества), формирование сети взаимной поддержки гражданских и правозащитных организаций региона и отдельно – молодежных гражданских организаций. Некоторые из участников

семинара уже заявили о готовности участвовать в Молодежном правозащитном движении Кавказа (МПД-Кавказ).

МОСКВА

21-22 июня в подмосковном Голицыно проходил форум «Будущее левых в России». Его участниками стали активисты МПД-Владимир, антиглобалистской инициативы АТТАК-Владимир, КПРФ, партия СЛОН, многочисленные комсомолы, европейские левые (в основном, из скандинавских стран, а также помощник мэра Лондона), издательства «Гилея», «Праксис» и «Ультра Культура», представители Интернет-сайтов «Коммунист.ру» и «КПРФ.ру», профсоюзные лидеры и многие другие. Некоторое недоумение вызвало присутствие среди левых сил Гейдара Джемалея из Исламского комитета, членов партии «Евразия» и «Военно-державного Союза», а также сотрудников газеты «Завтра».

Организаторами мероприятия выступила КПРФ совместно с Институтом проблем глобализации (г. Москва). Соответственно, главными действующими лицами на конференции (и ее ведущими) стали Борис Кагарлицкий (директор ИПроГ) и Илья Пономарев, представлявший КПРФ.

Сергей Глазьев говорил с трибуны о национальных интересах и о союзе с патристическими силами, еще один представитель партийного руководства заверил молодежь в том, что КПРФ готова сотрудничать «со всеми западными людьми, кроме американцев».

Работа в секциях проходила интересно и оживленно. Во второй день состоялось пленарное заседание, где были оглашены результаты работы секций и выступление Отто Лациса. Представитель Социалистической левой партии Норвегии посетовал, что

приехал в Голицыно с тем, чтобы разобраться, что же собой представляют российские левые, однако форум не смог прояснить для него ответ на этот вопрос.

КРАСНОДАРСКИЙ КРАЙ

С 19 по 21 июля в Краснодарском Крае (город Анапа, Воскресенский хутор) прошел Кубанский Молодежный лагерь Толерантности КаМеЛоТ.

Руководителем лагеря стал финалист программы «Молодые лидеры» Мэттью Хувер. По его словам идея провести лагерь толерантности родилась у него после круглого стола в Кубанском государственном университете, темой которого были этнические конфликты и стереотипы.

Идея лагеря заключалась в том, чтобы двенадцать детей различных национальностей вступили в тесное общение хотя бы на три дня. Чтобы ребята на собственном опыте убедились, что все мы равные, несмотря на различие культур, религий, языков.

Три дня осетины, русские, адыгейцы, грузины, турки-месхетинцы, греки занимались в малых и больших группах, представляли культуру своей нации и просто вместе играли.

Любопытно то, что в первый день лагеря ребята часто высказывали либо мнение родителей о той или иной национальности или то, что привыкли слышать по радио и телевизору. Это и понятно – мало кто из детей лично встречал сверстника другой национальности.

В будущем планируется не только повторять успешный опыт проведения лагеря каждое лето, но и проводить ежемесячные встречи «выпускников лагеря». А для того, чтобы дети несли зернышки терпимости к «не такому, как ты» и дальше, руководство КаМеЛоТа планирует множество акций и мероприятий в течение года.

ВАША КОЛОНКА

Когда я понял, что хочу и могу написать про МПД, я не знал, что же именно будет написано. Зато точно понимал, чего писать не хочу, не хочу про формальную сторону, про сетевые проекты и кампании (хотя это, безусловно, то без чего мы и не Сеть вовсе), про то, какие мы и какими могли бы стать. Скорее было стремление к разговору, размышлению о том, чего мы хотим, к чему движемся, для чего Делаем то, что Делаем. Не скрываю надежды на то, что те несколько абзацев текста, следующего ниже, возможно, станут для нас началом Диалога, Диалога о том, что, может быть, важно.

Примерно около двух лет назад произошло мое первое знакомство с некоммерческими организациями. Тогда, имея Идею и Готовность создать организацию, мне не было ничего известно про НКО, ни что это такое, ни зачем. Была Мечта создать организацию, которая помогала бы тем, кто в этом нуждается. Спустя некоторое время знакомство с некоммерческим сектором состоялось, и было, честно говоря, большим потрясением узнать о том, как же их много, сколько разнообразных отраслей они охватывают. Как же много людей, которые тратят свои силы и энергию на решение всевозможных проблем! На некоторое время некоммерческие организации стали для меня эталом. Образцом того, как одни люди могут помогать другим. Мне встречались разные организации – хорошие, профессиональные, успешные и не очень. Встречались разные люди, по разным причинам, пришедшие работать в некоммерческий сектор, с разными ценностями и целями. С кем-то я искренне хотел дружить, кого-то хотел видеть в качестве деловых партнеров, кого-то обходил стороной и лишь с очень немногими хотел Строить общее Дело. Все люди, с которыми я общался, все организации, с работой которых знакомился, были для меня, на самом деле, поиском ответа на вопрос: а что в НКО делаю я, зачем мне это?

Чуть более года назад я познакомился с Молодежным Правозащитным Движением. И, в общем-то, не то, чтобы сразу на него «завелся». По большому счету организация, как организация – встречался я уже с подобными не раз. Ну, неплохой источник ресурсов, люди вроде бы тоже хорошие. Через некоторое время, однако, решение было принято и в моем городе возникает МПД. Как некий престижный бренд, как источник ресурсов, и людей, которые интересны. Но вопросов к самому себе не становится меньше, а даже наоборот: что я делаю в Сети МПД, что ЭТО для меня, почему именно Сеть?

Дондроя НРенов
dHРенов@yandex.ru

*(Окончание интервью с А. Юровым.
Начало – на стр. 1.)*

чтобы что-то реально получилось, должна сложиться критическая масса из этих самых рабочих групп, которым было бы интересно и важно заниматься конкретными вещами. Пока она не возникла. Много блестящих и ярких людей в регионах, но нет таких же ярких и интересных инициатив на уровне Сети. Вот такой парадокс. И сейчас то, станет ли МПД успешной организацией, работающей вовне, зависит напрямую от наличия этих самых инициатив, а не от лидеров, поскольку они могут бесконечно что-то инициировать, но если не возникнет очень серьезная поддержка в самой Сети и потребность что-то делать, то все эти попытки останутся тщетными.

Какие задачи сейчас стоят перед Координационным Советом и Административным Центром?

Прежде всего, это вопрос о том, какой выбор все-таки делает Сеть. Если мы хотим, чтобы МПД из тусовки молодых правозащитников превратилась в серьезную правозащитную организацию, то нужно немедленно в течение осени начать несколько ярких кампаний, рассчитанных вовне. Они могут быть просветительскими и информационными, но должны обязательно включать элемент «содержательной» правозащиты – консультации, процессы, суды и так далее. Для МПД есть несколько уникальных целевых аудиторий и тем, которыми практически никто не занимается. Я имею в виду молодежь, в очень широком смысле – от 14 до 30 лет. Знаменитая кампания по правам студентов, которая могла бы сейчас выйти на новый уровень, или кампания по социально-трудовым правам молодежи. Молодежь очень часто не обращается за помощью, при том, что нарушения прав молодежи носят более грубый характер и встречаются чаще. Другая тема – военная реформа и новый закон об АГС. МПД могло бы организовать интересную кампанию по этому поводу, используя огромное количество приемных, которые существуют у взрослых правозащитных организаций, и сконцентрироваться именно на том, что у нас получается лучше всего – а именно, яркие публичные акции, информирование, работа с молодежью.

Как сделать Сеть реальным «живым» сообществом?

Нужно ее укреплять, нужно чтобы это сообщество активно обсуждало какие-то совместные вопросы, связанные как с содержательной деятельностью, так и с управлением; нужно, чтобы оно почаще встречалось и чувствовало себя таковым. Здесь много мелких технических подробностей, связанных с газетами, общими встречами и т.д. Они просты и понятны, но в то же время сложны, поскольку требуют колоссального вложения сил и энергии, не говоря уже о материальных ресурсах. Это тоже серьезный вопрос, и видимо КС предстоит определить – либо МПД остается очень свободной сетью, не имеющей

собственного бюджета. Тогда нужно ввести членские взносы, потому что непонятно, кто будет содержать даже очень скромный штат из 3-х человек. Вся остальная работа тогда ведется на добровольных началах. Либо МПД должно стать эффективной организацией, иметь успешную административную структуру, работающую в разных областях; проекты, выдвигаемые участниками; международные связи и т.д. Тогда увеличивается количество возможностей и для самой Сети – участники могут куда-то ездить, чему-то учиться, на что-то влиять. На данный момент большого профессионального коллектива, который бы это реализовывал, нет. Нужен ли он, хочет ли этого Сеть, потому что он не может существовать сам по себе, это большой вопрос. Кроме того, для того, чтобы организация стала большой, интересной, сильной, нужен постоянный прирост новых людей, причем не столько физический, сколько энергетический. Сейчас, на мой взгляд, этого не происходит. Последствия очевидны, хотя очевидны и большие потенциальные возможности. Сейчас многие говорят, что МПД является своеобразным брендом. Пожалуй нет крупной НКО, которая никогда не слышала бы про МПД. И это притом, что целенаправленные усилия по PR довольные скромные – и с моей точки зрения это минус нашей PR-службы, и отчасти – участников, которые не считают это своей задачей. О нас чаще узнают после личной встречи, на тренинге, конференции, семинаре, акции.

Несколько слов, которые тебе бы хотелось сказать людям, которые только недавно стали Корреспондентами или Участниками МПД?

Во-первых, несмотря на трудности и проблемы, вы присоединились к уникальной организации. Как бы МПД не было неказисто и недоделано, ничего подобного не существует. Кроме МПД за последние 10 лет нет ни одной крупной молодежной организации, которая бы возникла сама собой – без участия международных структур, политических партий или государства, и существовала бы, и была бы известна. Во-вторых, я бы хотел вас предостеречь, что вы присоединились к МПД в очень странный момент, момент перелома, когда хочется каких-то перемен. Многие яркие лидеры, которые стояли у истоков МПД, ушли в другие сферы, и освободилось место для новых лидеров. Сейчас, как никогда, возможно для Корреспондента за несколько месяцев войти в лидерский состав Сети. Таким образом, Сеть может стать чем-то, куда вы не только пришли, но что вы сами создали. И последнее – МПД это не Административный Центр, а Участники и Корреспонденты. Основная его ценность – не в лейбле, материалах, ресурсах, а в людях – соратниках, друзьях, коллегах, учениках и учителях... Если это понимать, входя в МПД, то можно получить потрясающий ресурс для личного роста и творчества.

КОНКУРС ИДЕЙ РЕГИОНАЛЬНЫХ АКЦИЙ И КАМПАНИЙ

В Сети МПД объявляется новый конкурс – конкурс идей региональных акций и кампаний, связанных с нарушениями Прав Человека.

Что требуется от вас:

- сформулировать ПРОБЛЕМУ, актуальную для твоего города/региона;
- придумать идею акции или кампании;
- до 31 СЕНТЯБРЯ 2003 г. заполнить ЗАЯВКУ на участие в конкурсе и выслать по адресу yhrm-admin@hrworld.ru.

К участию в конкурсе не принимаются идеи, связанные с:

- пропагандой любых форм дискриминации;

- пропагандой войны и насилия (в том числе и над животными);
- нанесением ущерба окружающей среде.

По итогам конкурса получат поддержку не менее 10 региональных акций или кампаний.

Что вы получите, если победите в конкурсе:

- вы сможете напечатать необходимые для акции информационные материалы;
- непосредственно перед акцией в ваш город могут выехать консультант или консультантка – профи в этой области (фотографии консультантов и консультан-

ток можно найти на сайте yhrm.hrworld.ru);

- вы можете получить консультацию у экспертов МПД по фандрайзингу по вопросу: где водятся дополнительные ресурсы, как и чем их привлечь (на продолжение вашей работы);
- вы сможете принять участие в тренинге по общественным действиям;
- международная служба МПД поможет вам попасть на полезный/интересный семинар за границей;
- информация об акции-победителе будет размещена на сайте проекта «Герои нашего времени» www.heroes.hrworld.ru

Дана Черниговская,
координатор конкурса

ДЕПУТАТЫ ПРЕДСТАВЛЯЮТ НАШИ ИНТЕРЕСЫ. НЕ ХОЧЕШЬ УЗНАТЬ КАК?

Московской Хельсинкской Группой (МХГ), Ассоциацией региональных правозащитных организаций, Сетью региональных коалиций и Международной Сетью – Молодежное Правозащитное Движение организована информационная кампания «Депутаты на службе граждан». Кампания стартует в августе и закончится в октябре.

Основная цель кампании – рассказать о том, как голосуют депутаты Госдумы при принятии тех или иных законов, затрагивающих Права Человека в России. Иными словами, как именно действующие

депутаты представляют в Госдуме наши интересы.

А также – привлечение внимания общественности и средств массовой информации к проблеме представления и отстаивания интересов избирателей и граждан при выполнении функций депутатов различного уровня.

В рамках кампании планируется организация разнообразных мероприятий в регионах с распространением единой печатной продукции (плакатов, стикеров, листовок).

А информация о кампании и различных ее компонентах будет размещена на сайте parliaments.hrworld.ru

Юлия Габидулина,
региональная служба МХГ
(095) 207-12-95
Улесов Александр,
МПД-Москва
(095) 207-42-98

НОВЫЕ ПЛАНЫ СЕКЦИИ ПО ЗАЩИТЕ ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ ПРАВ (ИЗПРАВСЕКЦИИ) МОЛОДЕЖНОГО ПРАВООЩИТНОГО ДВИЖЕНИЯ

В сентябре планируется проведение проектов на губернаторских выборах в Ленинградской, Новгородской и Свердловской областях и в С.-Петербурге. На этих выборах возможно проведение стажировки для активистов ИзПравСекции.

В дальнейших планах ИзПравСекции подготовка к большому проекту во время федеральных выборов в декабре. Подробности – по запросу.

Напоминаем, что предыдущие пилотные стажировки ИзПравСекции проходили на выборах мэра Новороссийска и губернатора Белгородской области.

Подробности – на сайте:

<http://idc.cis.lead.org/observer/>

За информацией, анкетами, а также с идеями и предложениями о сотрудничестве обращаться:

izpravsec@hotmail.com и/или idc@el-net.msk.ru

Андрей Ожаровский,
руководитель Секции по защите
Избирательных Прав
(ИзПрав Секции) Молодежного
правозащитного движения

НАШ КАЛЕНДАРЬ

6 августа – День действий по запрещению ядерного оружия (объявлен ООН). В этот день в 1946 г. более 140 тысяч жителей Хиросимы погибли от взрыва атомной бомбы.

9 августа – Международный день коренных народов (ООН, 1994 г.).

12 августа – Международный день молодежи (ООН, 1999 г.).

23 августа – Международный день памяти жертв работорговли и ее ликвидации (объявлен ООН).

Издается при содействии Национального Фонда в Поддержку Демократии

NED

Газета зарегистрирована министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.
Свидетельство ПИ № 77-12469 от 29.04.2002.

Подписано в печать – 05.08.2003.
Дата выхода – 05.08.2003.
Тираж – 2000 экз.
Отпечатано в типографии ПЛ.
распространяется бесплатно

Адрес редакции:
103045, Москва, Б. Головин пер., д. 22, стр.1
Почтовый адрес:
394000, Воронеж-центр, а/я 152.
Тел.: (095) 207-42-08, (0732) 54-55-32.
yhrm-info@hrworld.ru

Адрес типографии и издателя:
394000, Воронеж-центр, а/я 163.
Тел.: (0732) 54-55-32. literary@hrworld.ru

Учредитель – БФ «Интернациональный проект – Молодежное правозащитное Движение».
Издатель – Профсоюз Литераторов.

Выпускающий редактор – Алена Обьездчикова.
Технический редактор – Дмитрий Большаков.
Дизайн – Захар Ящин.
Верстка – ЦММП.